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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Pente 
vom 11.11.2021 

OT Pente, Bürgerhaus Pente, Kleine Egge 8, 49565 Bramsche 
 

 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Rudolf Winkelmann  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ralf Bergander bis 19.16 Uhr, TOP 13 
Herr Jan Kreie  
Herr Axel Melke  
Frau Elisabeth Ristow  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Frau Katharina Draffz  
Herr Carsten Johannsmann  

Mitglied Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Michael Kruse  

Parteilos 
Herr Dr. Peter Cramer bis 18.10 Uhr,TOP 4 

Verwaltung 
Herr BGM Heiner Pahlmann  

Protokollführer 
Herr Antonius Zilke  
 
 
Beginn: 18:02      Ende: 19:22 
 
Tagesordnung: 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit   

 2   Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der 
Ortsratsmitglieder 
 

  

 3   Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und Gruppen   

 4   Feststellung des/der Altersvorsitzenden   

 5   Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in gem. § 92 NKomVG   
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 6   Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/in   

 7   Feststellung/Ergänzung der Tagesordnung   

 8   Einwohnerfragestunde   

 9   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der Ortschaft Pente   

 10   Prioritätenliste für den OR Pente WP 21-26/0022  

 11   Beantwortung von Anfragen   

 12   Anfragen und Anregungen   

 13   Einwohnerfragestunde   

 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit  
 
stellv. OBM Dr. Cramer begrüßt die Anwesenden, weist auf die Tonaufnahme des Protokollführers 
hin und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  2 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder  
 
stellv. OBM Dr. Cramer belehrt die Ortsratsmitglieder über die Verpflichtung eines Abgeordneten. 
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und Gruppen  
 
ORM Melke als Fraktionsvorsitzender der SPD stellt die SPD Fraktion vor. Ebenfalls gibt  
ORM Johannsmann als Fraktionsvorsitzender der CDU die Bildung der CDU Fraktion bekannt.  
 
 
 
TOP  4 Feststellung des/der Altersvorsitzenden  
 
stellv. OBM Dr. Cramer benennt ORM Ristow  zur Altersvorsitzenden.  
 
 
TOP  5 Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in gem. § 92 NKomVG  
 
Die SPD Fraktion schlägt ORM Winkelmann als neuen Ortsbürgermeister vor. ORM Winkelmann wird 
vom Ortsrat zum neuen Ortsbürgermeister wie folgt gewählt: 
 
Abstimmungsergebnis:    8 Stimmen dafür 
      0 Stimmen dagegen 
      0 Enthaltungen 
 
ORM Winkelmann nimmt die Wahl zum Ortsbürgermeister an.  
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TOP  6 Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/in  
 
Die SPD Fraktion schlägt ORM Bergander als neuen stellv. Ortsbürgermeister vor. ORM Bergander 
wird vom Ortsrat zum neuen stellv. Ortsbürgermeister wie folgt gewählt: 
 
Abstimmungsergebnis:    8 Stimmen dafür 
      0 Stimmen dagegen 
      0 Enthaltungen 
 
ORM Bergander nimmt die Wahl zum stellv. Ortsbürgermeister an.  
 
 
 
TOP  7 Feststellung/Ergänzung der Tagesordnung  
 
Die Tagesordnung wird auf Vorschlag von ORM Melke um den TOP 14 im nicht öffentlichen Teil 
ergänzt.  
 
Abstimmungsergebnis:    8 Stimmen dafür 
      0 Stimmen dagegen 
      0 Enthaltungen  
 
 
TOP  8 Einwohnerfragestunde  
 
./.  
 
TOP  9 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Pente 
 

 
Der Ortsrat beschließt über die Vergabe von Mitteln zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft wie folgt: 
 
Grabenschau     60,00 € 
 
Abstimmungsergebnis:    8 Stimmen dafür 
      0 Stimmen dagegen 
      0 Enthaltungen  
 
Die restlichen Mittel werden ins nächste Jahr übertragen.  
 
 
TOP  10 Prioritätenliste für den OR Pente WP 21-26/0022 
 
 ./. 
 
TOP  11 Beantwortung von Anfragen  
 
OBM Winkelmann verliest die Antworten der Verwaltung.  
 
Zu TOP 10 – Einmündung Burggartenweg/Am Sperrtor - legt OBM Winkelmann Bilder vor, die eine 
unübersichtliche Verkehrssituation belegen und bittet die Verwaltung um erneute Überprüfung 
durch die Verkehrsbehörde.   



  Seite 4 von 5 

 
Zu TOP 10 – Kletternetz – bittet OBM Winkelmann um Mitteilung, wann die TÜV-zertifizierte 
Kletteranlage aufgestellt wird.  
 
Zu TOP 10 – Ladestation E-Bikes – teilt OBM Winkelmann mit, dass er sich über die Anschaffung einer 
Solarladestation erkundigt.  
 
 
TOP  12 Anfragen und Anregungen  
 
12.1 ORM Johannsmann bemängelt, dass die bereits am 11.06.2020 beschlossene 

Geschwindigkeitsmessung auf der Osnabrücker Straße im Bereich Einmündung Zitterweg bis 
Einmündung Clausingweg durchzuführen sei. Hierzu erläutert ORM Johannsmann, dass sich 
durch die Sperrung der L 77 in Achmer der Verkehr mit schweren LKW auf der Osnabrücker 
Straße weiter verstärkt hat. Da es in diesem Bereich keine Geschwindigkeitsbegrenzung gibt, 
kommt es an den Einmündungen immer wieder zu gefährlichen Verkehrssituationen.  

 
12.2  ORM Johannsmann bittet die Verwaltung um Informationen zu den Bauvorhaben 

Wienerberger und Tierklink, da der Ortsrat Pente bislang nicht darüber informiert worden 
sei. Hierzu erklärt BGM Pahlmann, dass dies noch geschehen würde, da aktuell erst der 
Aufstellungsbeschluss stattgefunden hat und der Ortsrat erst im Rahmen der Auslegung zu 
beteiligen sei. ORM Bergander erläutert hierzu ausführlich die Verfahrensweise der 
Bauleitplanung. 

 
12.3 ORM Johannsmann erkundigt sich, ob seitens der Stadt eine Bürgerbefragung über den 

Flächennutzungsplan zum Stadtentwicklungsplan stattgefunden habe. BGM Pahlmann teilt 
daraufhin mit, dass die Leitbilddiskussion vorgeschaltet wurde, wobei eine Bürgerbeteiligung 
über einen längeren Zeitraum mit über 600 Meldungen durchgeführt wurde. Im Frühjahr 
2022 solle dann das Leitbild formuliert werden.   

 
12.4 OBM Winkelmann regt an, Hinweisschilder für den Parkplatz Bürgerhaus / Turnhalle / 

Feuerwehr aufstellen zu lassen. Eine Planung des OBM Winkelmann über 5 Hinweisschilder 
liegt bereits vor, welche mit Hilfe der Straßenverkehrsbehörde realisiert werden könne.  

 
12.5 OBM Winkelmann fragt an, einen Mülleimer (oben verschlossen) an der Bushaltestelle 

Penter Knapp aufstellen zu lassen.  
 
 
TOP  13 Einwohnerfragestunde  
 
13.1 Ein Bürger merkt an, dass der Ausgang des Spielplatzgeländes vom Heinrich-Soete-Weg aus 

schlecht einzusehen sei, da die Hecke hochgewachsen ist. Hier soll die Hecke am Heinrich-
Soete-Weg, vom östlichen Zugang des Spielplatzes bis zur Grenze des städtischen 
Grundstücks, noch weiter zurückgeschnitten werden.  

 
13.2 ORM Kreie möchte wissen, ob der „mobile“ Zaun des Spielplatzes durch einen fest 

installierten Zaun ausgetauscht werden könnte. Hierzu bittet OBM Winkelmann, dass der 
Betriebshof vor Ort die Realisierungsmöglichkeit prüft.  

 
 
Rudolf Winkelmann BGM Heiner Pahlmann Antonius Zilke 
Vorsitzender Verwaltung Protokollführer 
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